

Пояснительная записка
к прогнозу социально-экономического развития
Кирсановского района Тамбовской области на 2021-2023 годы

Прогноз социально-экономического развития Кирсановского района Тамбовской области на 2021-2023 годы разработан на основе показателей 2019 года, тенденций социально-экономического развития района.

По состоянию на 1 января 2020 года имеется 9 муниципальных образований – 1 административный район и 8 сельских поселений. В соответствии с Федеральным Законом №131 от 06.10.2003 г. «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» определены и описаны границы по каждому муниципальному образованию.

1.1.экономическое развитие
-малое и среднее предпринимательство;

По данным Единого Реестра субъектов малого и среднего предпринимательства, по состоянию на 1 января 2020 года в Кирсановском районе составляло 359 единиц, из них 53 единицы – малые предприятия, 306 единиц- индивидуальные предприниматели. В расчете на 10 тыс. человек населения составляет 190,5 против 224,7 в 2018 году.

Администрацией района в 2019 году была продолжена работа по созданию благоприятных условий для дальнейшего развития деятельности малого и среднего предпринимательства в районе. В целом эта работа проводилась в соответствии с муниципальной программой «Экономическое развитие и инновационная экономика» на 2014-2024годы», включающая подпрограмму «Развитие малого и среднего предпринимательства».

Утвержден перечень муниципального недвижимого имущества, предназначенного для передачи в пользование субъектам малого и среднего предпринимательства, который актуализируется по мере необходимости.

В перечень объектов для предоставления в пользование субъектам малого и среднего бизнеса района включено 29 объектов. Аналогичные перечни утверждены в 7 сельсоветах района.

В рамках оказания информационной поддержки хозяйствующим субъектам на сайте Кирсановского района разъясняются основные положения земельного и градостроительного законодательства в целях стимулирования привлечения инвестиций в реальный сектор экономики и поступлению дополнительных доходов в бюджет района.

В установленном законодательством порядке ведется реестр субъектов-получателей имущественной поддержки.

В рамках оказания поддержки ООО «Райжилкомхоз» как субъекту малого и среднего предпринимательства, осуществляющему приоритетный вид деятельности: обеспечение населения Кирсановского района услугами ЖКХ, была установлена льгота по оплате арендных платежей за пользование муниципальным имуществом путем применения при расчете арендной платы понижающего коэффициента-0,1 к общей сумме начисленной арендной платы за 2019 год.

Законом № 44-ФЗ предусмотрена обязанность муниципальных заказчиков осуществлять размещение заказов у субъектов малого предпринимательства в размере не менее чем 15 процентов общего годового объема поставок товаров, выполнения работ, оказания услуг. Во исполнение данного закона в 2019 году объем работ, размещенный у субъектов малого предпринимательства, составил 29855,2 тыс. рублей или 99,5%. Таким образом, субъектам малого предпринимательства обеспечено на конкурсной основе участие в выполнении муниципального заказа.

- сфера торговли.

По видам экономической деятельности малый бизнес охватил многие отрасли, но наиболее распространенным остается все же торговля.

По состоянию на 01.01.2020 года в районе функционирует 62 объекта розничной торговли, торговая площадь которых составляет 5612,0 кв. метров, из них 58 магазинов, 3 павильона и 1 аптека.

Фактическая обеспеченность населения района площадью торговых объектов составляет 296,0 кв. метров на 1000 жителей, что составляет 103,1% от утвержденного норматива.

Оборот розничной торговли предприятий, не относящихся к субъектам малого предпринимательства, в 2019 году составил 130,6 млн. рублей, что в товарной массе в сопоставимых ценах превышает уровень 2018 года в 2,1 раза.

В 2019 году проводился ремонт сети магазинов Кирсановского РАЙПО. Всего на укрепление материально-технической базы объектов торговой сети в 2019 году направлено 388,3 тыс. рублей.

-инвестиции в основной капитал;

Объем инвестиций в основной капитал без субъектов малого предпринимательства в 2019 году составил 1081,6 млн. рублей. Удельный вес в общем итоге по области в процентном отношении составил 1,4 %.

В расчете на одного жителя объем инвестиций составил 53895,1 рублей, По данному показателю район занимает 13 место среди муниципальных районов.

Все населенные пункты района, подлежащие газификации, на сегодняшний день практически полностью газифицированы. Уровень газификации составляет 96,9 % от числа домовладений, подлежащих газификации. В 2019 году в рамках программы «Развитие сельских территорий Тамбовской области» на территории пос. Полевой Соколовского сельсовета Кирсановского района было осуществлено строительство газопровода высокого и низкого давления с установкой ШРП на общую сумму 1,48 млн.руб.

-дорожное хозяйство;

Протяженность муниципальных дорог общего пользования в Кирсановском районе на 31.12.2019г. составляет 253,3 км. Для поддержания дорог в состоянии, отвечающем нормативным требованиям, ежегодно производится их ремонт. В 2019 году проведены следующие мероприятия по ремонту: ремонт автодороги (картами) "Полевой-Подвигаловка»; ремонт автодороги «Кирсанов-Жулидовка», ремонт участка автодороги к с.Соколово, а также частичные ремонты дорог с устройством твердого покрытия в Калайском, Иноковском, Соколовском, Ковыльском сельсоветах.

На содержание муниципальных дорог общего пользования в 2019 году потрачено 14 531,9 тыс.рублей. Все денежные средства в сумме 44107,1 тыс. рублей на выше указанные цели направлены в рамках целевой подпрограммы «Совершенствование и развитие сети автомобильных дорог в Тамбовской области»

На текущий год в рамках муниципальной программы «Развитие транспортной системы и дорожного хозяйства Кирсановского района» запланирован ремонт автодорог в Уваровщинском, Голынщинском, Калайском сельсоветах на общую сумму 17,9 млн. рублей.

-сельское хозяйство;

Социально-экономическое развитие района, уровень жизни населения всецело зависит от развития сельскохозяйственного производства. Более 60 % валового муниципального продукта производится в отрасли сельского хозяйства.

На сегодняшний день в районе площадь сельскохозяйственных угодий составляет 105,3 тыс. га, обрабатываемой пашни 77,6 тыс. га. Процент использования пашни составляет 99,9%.

В районе работают 7 сельхозпредприятий, 3 подсобных хозяйства и 39 крестьянских (фермерских) хозяйства (25 – в растениеводстве и 14 – в животноводстве).

Валовой сбор зерновых и зернобобовых культур в 2019 году составил 84,7 тыс. тонн, при средней урожайности 23,7 ц/га.

Целевой показатель по производству зерна согласно заключенного Соглашения на 2019 год - 139,4 тыс. тонн, при средней урожайности 37,3 ц/га. Соглашение выполнено на 61 %.

Причины невыполнения данного показателя:

- недосев зерновых культур – 1601 га по сравнению с плановой структурой (площади ООО «Ударник» весной 2019 года перешли в ООО «Юго-Восточная агрогруппа» и не были засеяны весной).

- сложные погодные условия.

Несмотря на негативные погодные условия текущего года, отдача урожая есть там, где выполнен комплекс всех агротехнических мероприятий.

Целевой показатель по производству подсолнечника согласно заключенного Соглашения на 2019 год составил 25,2 тыс. тонн, фактически произведено 30,9 тыс. тонн, при средней урожайности 22,2 ц/га. Соглашение выполнено на 122,6 %.

Производственный показатель по производству сахарной свеклы выполнен на 123 %. Получено сладких корней 350,5 тыс. тонн, при средней урожайности 448,7 ц/га.

По результатам финансово-хозяйственной деятельности за 2019 год убыточных хозяйств в районе нет.

В сельхозпредприятиях района получено выручки от реализации продукции 5,6 млрд. рублей, чистая прибыль составила 1,7 млрд. рублей при уровне рентабельности 47 %. Прибыль на 1 га посевной площади по зерновым культурам составила 7,5 тыс. рублей, по подсолнечнику – 14,9 тыс. рублей, по сахарной свекле - 28,0 тыс. рублей.

Наиболее эффективными и рентабельными культурами являются подсолнечник – 59 %, сахарная свёкла – 59 %.

Под урожай 2019 года было внесено 5862 тонны действующих веществ минеральных удобрений или 75 кг на 1 га пашни, что на 15 кг на 1 га больше прошлого года. Удельный вес площадей, засеваемых элитными семенами в 2019 году составил 5,9 %.

По состоянию на 1 января 2020 года в хозяйствах всех категорий имеется 2293 головы крупного рогатого скота, что составляет 97% к уровню прошлого года, в том числе 1114 голов фуражных коров, что составляет 96,0 % к прошлому году. Причиной снижения поголовья коров, является прекращение хозяйственной деятельности ОАО «Иноковское».

За 2019 год хозяйствами всех форм собственности произведено 4500 тонн молока и 1200 тонн мяса. Целевые показатели Соглашения по производству мяса выполнены на 107 %, по производству молока на 94,0 %.

Продолжают действовать государственные программы, направленные на поддержку малых форм хозяйствования.

Среднемесячная зарплата в агропромышленном комплексе района составила 33744 руб. по сравнению с 2018 годом рост составил 102,5%.

Инвестиции в основной капитал в сфере АПК в 2019 году составили 579,5 млн. рублей, в том числе на приобретение техники 405 млн. рублей.

Как и прежде особое внимание будет уделяться развитию малых форм хозяйствования.

-автотранспорт;

Для обеспечения населения транспортным обслуживанием администрацией района заключен контракт на конкурсной основе с ООО «Экипаж».

В 2019 году движение было организовано в соответствии с утвержденными 14 межмуниципальными маршрутами, из которых 11 социально-значимых. На компенсацию затрат перевозчика по данным маршрутам направлено в прошедшем году 2322,0 тыс. рублей средств областного бюджета.

Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного или железнодорожного сообщения с районным центром, в общей численности населения составляет 0,5%.

-оплата труда

За прошедший год среднемесячная начисленная номинальная заработная плата работников предприятий и организаций (без субъектов малого предпринимательства) составила 29442,5 рублей и увеличилась по сравнению с предыдущим годом на 10,5% (в целом по области на 9,1%). Доведенный целевой показатель по заработной плате (27450,0 руб.) выполнен на 107,3%.

Увеличение наблюдается практически во всех сферах деятельности. Особый контроль, как и в предыдущие годы, осуществлялся за целевыми показателями по заработной плате педагогических работников и работников культуры.

Заработная плата педагогических работников дошкольных образовательных учреждений в 2018 году составила 22135,0 рублей (рост 12,2%), педагогических работников общеобразовательных учреждений 24000,0 рублей (рост 8,3%),

Средняя заработная плата работников муниципальных дошкольных образовательных учреждений составила 16155,3 рублей, что выше уровня 2017 года на 17,0%, средняя заработная плата работников муниципальных общеобразовательных учреждений в 2018 году составила 20444,9,0 рубль, темп роста к 2017 году составляет 113,5%, муниципальных учреждений культуры 21870,0 рублей с ростом к предыдущему году на 20,5%.

1.2. дошкольное образование;

Для работающих на предприятиях и в организациях основным источником доходов является заработная плата.

За прошедший год среднемесячная начисленная номинальная заработная плата работников предприятий и организаций Кирсановского района по чистым видам экономической деятельности составила 29421,2 рубль и увеличилась по сравнению с предыдущим годом на 104,0%

Увеличение наблюдается практически во всех сферах деятельности: заработная плата в сельском хозяйстве увеличилась на 6,2%, в сфере «предоставление прочих видов услуг» на 26,7%, в здравоохранении и предоставлении социальных услуг на 13,1%, образовании на 11,6%, в сфере транспортировки и хранения на 4,2%, в сфере «оптовая и розничная торговля, ремонт автотранспортных средств» на 10,6%.

В 2019 году была продолжена работа по реализации комплекса мер по поэтапному повышению заработной платы работников муниципальных учреждений района и выполнения Указа Президента РФ от 7 мая 2012 г. № 597 "О мероприятиях по реализации государственной социальной политики".

Особый контроль, как и в предыдущие годы, осуществлялся за целевыми показателями по заработной плате педагогических работников и работников культуры.

Одним из показателей, характеризующих социальную обстановку в районе, является отсутствие задолженности по заработной плате на предприятиях и в организациях.

Численность безработных по состоянию на 01.01.2020 года составило 27 человек. По сравнению с 01.01.2019 годом произошло снижение на 2 человека или в процентном отношении на 7,4. Уровень безработицы на начало текущего года составил 0,3% от экономически активного населения, и остался на уровне прошлого года (по области – 3,8%). За 2019 год в Центр занятости населения в поиске подходящей работы обратились 344 человека, признаны безработными 88 человек, что осталось на уровне соответствующего показателя 2018 года. Службой занятости на 01.01.2020 г. трудоустроены 257 человек – это 74,7% от общего числа обратившихся.

1.2. дошкольное образование;

Дошкольное образование – это 15 образовательных организаций района, имеющих 22 группы полного дня. Численность воспитанников – 620 человек, из них 403 человека посещали группы полного дня, 217 охвачены вариативными формами. В рамках реализации ведомственного проекта «Создание в Кирсановском районе дополнительных мест для детей в возрасте от двух месяцев до трех лет» в 2019 году открыта семейная группа, в которой 3 дошкольника. Таким образом, выполнены основные показатели:

- охват детей раннего возраста дошкольным образованием составил 46,4% (что выше среднеобластного показателя);
- охват детей от 1 года до 7 лет составил 67% (выше запланированного).

1.3 общее образование

Муниципальная система образования района состоит из 22 организаций: 11 общеобразовательных организаций, 9 дошкольных образовательных организаций, а также 2 школы при исправительных учреждениях. В структуру общеобразовательных учреждений входят 3 средние школы, 6 основных школ, 2 начальные школы.

Образовательные организации Кирсановского района активно включились в реализацию национального проекта «Образование».

Кирсановский район в составе 12 школ области принял участие в организации Центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста». Из областного бюджета были выделены средства в размере 2 178,0тыс. рублей на ремонт помещений, дизайн-проект, на организацию курсов и конкурсные мероприятия.

Воспитательная работа строилась в рамках реализации проекта «Успех каждого ребёнка». Стабильно работает Центр по работе с одарёнными детьми. Количественный состав Центра ежегодно увеличивается: в 2019г. – 397 участников.

- В школах активно функционирует научное общество учащихся «Эврика», которое объединяет 9 лабораторий и 345 юных исследователей.

Победители межмуниципальной научно-практической конференции участвуют в очных этапах конкурсов исследовательских проектов за пределами региона (г.Москва, г.Обнинск, г.Казань).

В 2019 году в районе действовали 12 лагерей дневного пребывания с охватом 770 учащихся. Функционировали 5 профильных лагерей с охватом 77 учащихся. Из местного бюджета выделено 741,5тыс. рублей, из областного бюджета – 748,0тыс. рублей. Процент охвата детей летней оздоровительной кампанией стабилен, составил 90,4%.

Основным критерием оценки деятельности общеобразовательных организаций является качество образования. В 2018-2019 учебном году все выпускники получили аттестаты.

С учётом требований государственной политики в области образования муниципалитет адресно работает с молодыми специалистами:

- 3 студента-целевика получают ежемесячную стипендию в размере 1 тысячи рублей;
- 15 молодых учителей получили денежные гранты в размере 120 тыс. рублей из средств областного бюджета;
- район включен в реализацию проекта «Земский учитель», разрабатывается комплекс мер по адаптации и обеспечению жильем участника.

Система образования района постоянно находится в режиме обновления, модернизации, поиска.

Численность воспитанников в дошкольных организациях составляет 644 человека, из них 432 ребёнка посещали группы полного дня. Вариативными формами (1 семейная группа и 19 групп кратковременного пребывания по присмотру и уходу) охвачены 212 человек. Доведенный план (61,8%) охвата детей от 1 года до 7 лет на 2018 год выполнен.

1.4. Культура;

В 2019 году в Кирсановском районе были проведены событийные праздники и фестивали в каждом сельсовете, но появились и новые. Традиционным стало в

муниципалитете празднование Дня Победы. В ряды Всероссийской акции «Бессмертный полк» встали представители от организаций и учреждений Кирсановского района, население.

В прошлом году культурно-досуговые учреждения культуры стали участниками областных фестивалей и конкурсов, и не просто участниками, а победителями

В прошедшем году культурно-досуговыми учреждениями района оказано платных услуг населению на сумму более 520,4 тыс.руб., которые были израсходованы на оплату труда и на проведение праздничных мероприятий.

Анализ организации обслуживания районной библиотеки показывает, что уровень охвата населения чтением составляет 60,6 %. Районная библиотека и филиал библиотеки в с.Чутановка подключены к фондам Национальной электронной библиотеки. Все библиотеки имеют подключение к сети Интернет. Районная библиотека имеет сайт, группу и сообщество в Facebook, в Контакте. Регулярно проводятся занятия Школы компьютерной грамотности.

В «Детской школе искусств» по общеразвивающим программам: хореографическое искусство, инструментальное исполнительство (фортепиано), декоративно-прикладное искусство, театральное творчество и вокал обучаются 90 детей.

На базе Уваровщинской сош работают три выездных класса: инструментально исполнительство (фортепиано) в с. Чутановка, декоративно-прикладное искусство во втором корпусе Уваровщинской школы, театральное творчество в с. Калаис.

Грантовая поддержка является эффективной формой поощрения работников культуры. В 2019 году стимулирующие выплаты в размере 50 тысяч рублей по итогам областного конкурса среди лучших работников библиотек получила заведующая Ленинской сельской библиотекой.

В целевой показатель «Посещаемость учреждений культуры» входят такие показатели как: посещения общедоступных библиотек, количество платных посещений культурно-массовых мероприятий клубов и домов культуры, количество участников клубных формирований, численность населения, получившего услуги автоклубов, количество учащихся детских школ искусств. На 2019 год общий показатель посещаемости учреждений культуры составил 148,2 тыс.чел, и он был выполнен на 100 %.

Доведен показатель посещаемости на 2020 год - 151,7 тыс. человек, т.е. на 3.5 тыс. увеличивается количество посещений наших учреждений культуры.

В целях эффективной реализации национального проекта «Культура» организован ежемесячный мониторинг достижения целевых показателей проекта.

1.5 физическая культура и спорт;

В Кирсановском районе 97 спортивных сооружений, из них 78 плоскостных спортивных сооружений, из них 3 хоккейные коробки (филиалы школы в с.Соколово, в с.Чутановка, аграрно-промышленный техникум). В 2019 году в пос.Прямица на стадионе была открыта универсальная спортивная площадка.

В рамках реализации муниципальной программы «Развитие физической культуры и спорта в Кирсановском районе на 2014-2024 годы» в 2019 году прошли спортивные праздники, посвященные Дню физкультурника, спортивные мероприятия в рамках Олимпийского дня, фестивали и декады комплекса ГТО среди школьников и взрослого населения, спортсмены Кирсановского района приняли участие в Спартакиаде среди муниципальных районов по 6 видам спорта, в летних сельских Играх. За отчетный период на проведение мероприятий было израсходовано 246,1 тыс.руб.

За последние годы доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, увеличивается, в сравнении с 2018 годом увеличилась на 0,7 % (2018 год 48,7, 2019 год – 49,4).

1.6.жилищное строительство и обеспечение граждан жильем;

Одной из основных задач, решаемых администрацией района в данном направлении, является вопрос улучшения жилищных условий граждан, проживающих на территории района.

В рамках региональной Программы капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах в 2019 году на территории района был проведен капитальный ремонт трех многоквартирных домов. В перечень многоквартирных домов, подлежащих ремонту в 2020 году включены 4 дома в Уваровщинском сельсовете и дом, расположенный в Ковыльском сельсовете.

В 2019 году целевой показатель по вводу жилья выполнен на 100%

На территории Кирсановского района реализуются мероприятия оказания гражданам поддержки в улучшении жилищных условий, включая обеспечение жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством.

В 2020 году данная работа будет продолжена, но уже в рамках государственной программы "Комплексное развитие сельских территорий".

Под строительство в 2019 году предоставлено 0,9 га земель разных категорий. Особо пристальное внимание уделяется предоставлению в общую долевую собственность земельных участков членам многодетных семей района.

1.7. жилищно-коммунальное хозяйство;

Для достижения целей, направленных на охрану здоровья и улучшения качества жизни населения путем бесперебойного и качественного водоснабжения и водоотведения в 2019 году в рамках областной адресной инвестиционной программы осуществлено строительство водозаборной скважины и водонапорной башни с.Чутановка по ул. Октябрьская на сумму 2,266 млн.рублей.

За счет средств местного бюджета на территории села Ленинское были проведены мероприятия по замене старого стального водопровода и ремонту водопроводной сети по ул. Новая до ул. Октябрьская протяженностью 400 м.п.

В текущем году в рамках программы «Комплексное развитие сельских территорий» ведомственного проекта «Современный облик сельских территорий» ведется строительство водопровода в с.Вячка Калаисского сельсовета, протяженностью 4,7 км на сумму 7974,7 тыс. рублей.

Все населенные пункты района, подлежащие газификации, на сегодняшний день практически полностью газифицированы. Уровень газификации составляет 96,9 % от числа домовладений, подлежащих газификации. В 2019 году в рамках подпрограммы «Устойчивое развитие Соколовского сельсовета Кирсановского района Тамбовской области на 2018-2024 годы и на период до 2027г» на территории пос. Полевой Соколовского сельсовета Кирсановского района было осуществлено строительство газопровода высокого и низкого давления с установкой ШРП на общую сумму 1,48 млн.руб.

Своевременно проводились мероприятия, направленные на качественную подготовку к отопительному периоду и подготовку объектов жилищно-коммунального хозяйства и социальной сферы района к работе в осенне-зимний период 2019-2020 годов.

На территории Уваровщинского, Калаисского, Голынщинского сельсовета осуществлен ряд мероприятий по благоустройству дворовых и общественных территорий в рамках программы «Формирование комфортной городской среды» национального проекта «Жилье и городская среда».

1.8. организация муниципального управления;

Одним из основных критериев оценки деятельности органов местного самоуправления остаются показатели исполнения бюджета, его сбалансированность. В

2019 году мы смогли сохранить сбалансированность бюджетной системы, что позволило решать поставленные перед нами задачи.

На постоянной основе в администрации района рассматривается анализ поступления налоговых и неналоговых доходов, принимаются меры по их увеличению: осуществляется работа межведомственных комиссий по легализации экономики и трудовых отношений, по укреплению бюджетной и налоговой дисциплины, совершенствованию системы платежей и расчетов; реализуется план мероприятий по оптимизации расходов консолидированного бюджета района.

В процессе исполнения бюджета принимались меры экономного использования бюджетных средств, что позволило профинансировать первоочередные задачи, не допустить задолженности по заработной плате и в полном объеме обеспечить все предусмотренные законодательством расходные обязательства и денежные выплаты.

Положительным критерием в деятельности администрации района является реализация Указов Президента Российской Федерации по поэтапному повышению заработной платы работников муниципальных учреждений. Все целевые показатели достигнуты в сфере образования и культуры.

Одним из механизмов повышения эффективности использования средств местного бюджета является организация конкурсных процедур при осуществлении закупок для нужд муниципального образования. В рамках Федерального закона № 44-ФЗ от 05.04.2013 года «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» в 2019 году по результатам проведенных торгов было заключено муниципальных контрактов на сумму 37301,8 тыс. рублей. Сумма экономии по результатам торгов составила 2658,1 тыс. рублей (6,6%). В основу бюджетного финансирования 2019 года заложен программно-целевой метод. Кредитных обязательств и просроченной кредиторской задолженности район не имеет.

Сельсоветы района участвовали в национальном проекте «Формирование комфортной городской среды».

Заместитель главы
администрации района

Е.Ю.Шевякова